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ВПЛИВ ЛІСОГОСПОДАРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ НА ЛАНДШАФТНО-РЕКРЕАЦІЙНІ 
ПОКАЗНИКИ ЛІСОВИХДІЛЯНОКЛІСОПАРКОВОЇ ЧАСТИНИ

ЛІСІВ ЗЕЛЕНОЇ ЗОНИ ЖИТОМИРА
У лісах зеленої зони Житомира, зважаючи на їх функціональні особливості, окрім рекреаційного лісокористування до

сить, активно ведеться лісогосподарська діяльність. Шляхом аналізу лісовпорядних та виробничих матеріалів було визначе
но основні показники ведення лісового господарства в межах трьох найбільших лісокористувачів у лісопарковій частині лі
сів зеленої зони Житомира. Для дослідження впливу лісозаготівлі та протипожежних заходів на рекреаційні показники було 
проведено польові дослідження на 50-ти пробних площах. Переважаючими за площею лісогосподарськими заходами є ви
біркові санітарні рубки, доглядові та інші господарські рубання. Тільки в 2020-2022 рр. у межах рекреаційно-оздоровчих лі
сів Житомира рубаннями формування і оздоровлення лісів було пройдено від 15до 43 %% площ покритих лісом ділянок 
трьох найбільших лісокористувачів. Під час аналізу проведених рубок у рекреаційно-оздоровчих лісах виявлено, що за ос
танні роки ландшафтні рубання основними лісокористувачами не проводилися. За характером організації ведення лісового 
господарства у приміських лісах неістотно відрізняється від експлуатаційних лісів. Благоустрій проводився тільки в межах 
сімох рекреаційних пунктів. Досліджено, що під час проведення санітарних вибіркових рубань у лісопарковій частині лісів 
зеленої зони на 23 % площ було відзначено зміну типу ландшафту із закритого на напіввідкритий. Виявлено, що після про
ведення санітарних вибіркових рубань в насадженнях відбулося підвищення класу стійкості та естетичної оцінки на одну 
позицію. Проведення доглядових та інших рубань не вплинули на зміну жодного рекреаційного показника. Оцінено вплив 
вогневого методу очищення лісосіки від порубкових решток на порушення надґрунтового покриву ділянок. З'ясовано, що 
цей метод очищення лісосік, який застосовують на 95 % площ лісосік рубань формування і оздоровлення, призводить до по
рушення від Ід о  4 % площі поверхні ґрунту, що фактично відповідає показникам рекреаційної дигресії на цих ділянках до 
проведення рубань. Досліджено, що після проведення лісосічних робіт взимку порушення надґрунтового покриву варіювало 
в межах 8-15 %, літні лісозаготівельні роботи спричиняли значно більше технологічне порушення поверхні ґрунту -  від 
12 до 52 %. Встановлено, що під час проведення протипожежної мінералізації ґрунту в лісових насадженнях лісопаркової 
зони частка технологічно пошкодженої поверхні ґрунту становила від 2до  8 % площ, що у два-чотири рази перевищувало 
показники рекреаційної дигресії дослідних ділянок. Перспективними є дослідження терміну відновлення рослинного покри
ву на порушених ділянках внаслідок вогневого очищення лісосічних відходів.

Ключові слова: дигресія; тип ландшафту; лісопаркова зона; технологічне порушення поверхні ґрунту; рубання; лісоза
готівля.

Вступ /  Introduction
Ліси зеленої зони населених пунктів належать до ка

тегорії рекреаційно-оздоровчих і мають різний режим 
ведення лісового господарства [ЗО]. Відповідно до чин
них нормативів, під час лісовпорядкування у межах 
рекреаційно-оздоровчих лісів виділяють дві госпо
дарські частини -  з особливим та обмеженим режимом 
ведення лісового господарства [19]. До останньої в лі
сах зеленої зони міста відносять тільки лісові ділянки у 
межах лісогосподарської частини лісів зеленої зони, в 
яких передбачено проведення рубань головного корис
тування [32]. Щодо рекреаційно-оздоровчих лісів із 
особливим режимом лісогосподарювання, то до цієї 
господарської частини в межах лісів зеленої зони міста

можна віднести тільки лісопаркову частину лісів зеле
ної зони. У лісах цієї категорії захисності проектують 
тільки формувальні та оздоровчі лісів та інші. Оскільки 
саме лісопарки і ліси в межах населених пунктів приз
начені для інтенсивного рекреаційного користування, 
на ділянках лісового фонду обох категорій захисності 
під час лісовпорядкування додатково проводиться лан
дшафтна таксація. Лісівничо-таксаційні показники лісо
вих ділянок зумовлюють визначення таких рекре
аційних показників як тип ландшафту, стійкість, есте
тична оцінка [28, 38]. На ці рекреаційні показники, а та
кож на дигресію, додаткову оцінку та пішохідну дос
тупність значною мірою має вплив господарська діяль
ність лісокористувачів [5, 18, 37].
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Одним із рекреаційних показників, який найкраще 
відображає рівень інтенсивності рекреаційного вико
ристання приміських лісів, є дигресія [7]. Саме за пору
шенням елементів лісостану можна робити висновки 
щодо рівня відвідуваності території рекреантами та 
планувати заходи щодо оптимізації рекреаційного лісо
користування [24]. Науковці, зазвичай, під поняттям 
рекреаційної дигресії вбачають порушення елементів 
лісостану (живий надгрунтовий покрив, підстилка, де
ревостан, підріст, підлісок), які спричинені рекреантами 
[22, 27, 28]. Дигресія є регулярним і сезонним проце
сом, що дійсно дає змогу використовувати цей рекре
аційний показник як індикатор рівня рекреаційного на
вантаження. Проте ведення лісового господарства, зок
рема під час проведення лісозаготівлі, також створює 
значне порушення лісових біогеоценозів [12]. Значною 
мірою на склад рослинного угруповання та цілісність 
живого надґрунтового покриву впливає сезон проведен
ня рубання [16].

На сьогодні відсутня достатня інформація щодо 
впливу лісогосподарської діяльності у приміських лісах 
на рекреаційні показники, а також на стан лісонаса
джень і надгрунтового покриву. Робочою гіпотезою цих 
досліджень стало твердження, що в лісах зеленої зони 
Житомира технологічні порушення природного середо
вища внаслідок лісогосподарської діяльності можуть 
переважати рекреаційну дигресію.

Об’єкт дослідження -  зміни рекреаційних показни
ків ділянок внаслідок лісогосподарських заходів у при
міських лісах Житомира.

Предмет дослідження -  методи і засоби встанов
лення технологічної дигресії лісових ділянок під впли
вом лісогосподарської діяльності.

Мета роботи -  дослідити вплив лісогосподарських 
заходів на рекреаційні показники лісів зеленої зони Жи
томира, що дасть змогу встановити рівень лісогоспо
дарської дигресії на її ділянках.

Для досягнення зазначеної мети визначено такі ос
новні завдання дослідження: визначити обсяги лісогос
подарських заходів на ділянках лісопаркової частини 
зеленої зони; дослідити вплив рубань на рекреаційні 
показники ділянок; встановити рівень лісогосподарсь
кої дигресії на ділянках лісопаркової зони Житомира.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Лісо
господарські заходи, які проводять лісокористувачі у 
лісах зеленої зони, за своєю метою є досить різними: 
від рубань головного користування у лісогосподарській 
частині лісів зеленої зони, які спрямовані на заміну де- 
ревостанів та заготівлю стиглої деревини, до виготов
лення і встановлення плакатів, стендів, аншлагів у лісо
парках для підвищення рекреаційних показників [5, 31, 
37]. Ведення лісового господарства у лісогосподарській 
частині лісів зеленої зони істотно не відрізняється від 
лісогосподарювання у експлуатаційних лісах, оскільки 
в обох категоріях захисності проектуються подібні лісо
господарські заходи [32]. Інша ситуація із ділянками лі
сопаркової частини лісів зеленої зони, в яких проведен
ня будь-якого лісогосподарського заходу є на більшому 
контролі громадськості у зв'язку із приуроченістю да
них лісів до великих населених пунктів [11, 23]. Водно
час, це потребує більшого контролю збоку лісокористу- 
вачів у напрямку профілактики запобігання поширенню 
пожеж як у хвойних, так і в листяних насадженнях [17, 
35]. Це зумовлює необхідність збільшення площі міне

ралізації грунту. Незважаючи на те, що в лісопарковій 
зоні не проводять рубання головного користування, об
сяги санітарних рубань та інших заходів із формування 
і оздоровлення лісів можуть навіть бути більшими, ніж 
на аналогічних площах у межах лісових ділянок інших 
категорій захисності, де передбачена експлуатація [13].

Проведення рубань у лісах зеленої зони, а також у 
міських насадженнях, є необхідним видом лісогоспо
дарської діяльності, який забезпечує не тільки покра
щення екологічного стану, але й створює умови для 
ефективного використання екосистемних функцій [2, 
26]. Чимало наукових праць і рекомендацій стосується 
власне ландшафтних рубань, проведення котрих забез
печує формування потрібних типів ландшафту й поліп
шує просторову структуру та якісний склад насаджень 
лісопаркової частини лісів зеленої зони [15, 20, 33, 37]. 
Проведення санітарних рубань є важливим лісогоспо
дарським заходом, який дає змогу своєчасно ліквідува
ти небезпечні, аварійні сухостійні та пошкоджені дере
ва, котрі можуть становити небезпеку для відпочиваль
ників [5]. Розчищення квартальних просік та доріг за
безпечують кращу пішохідну доступність та відвідува
ність лісових масивів [8]. Рубання догляду дають змогу 
поліпшити якісний склад лісів і забезпечити оптималь
ну просторову структуру деревостанів [34]. Пейзажні 
рубання і рубання регулювання співвідношення типів 
ланшафтів підвищують естетичну оцінку та дають змо
гу збільшити перспективу окремих елементів ландшаф
тів [20]. Розчищення підліску дає змогу підвищити 
проглядність території, забезпечуючи майже завжди 
збільшення відвідування лісових масивів [9].

Поряд із позитивним ефектом від проведення ру
бань формування і оздоровлення є і негативні явища, 
спричинені тимчасовим порушенням поверхні грунту 
внаслідок лісосічних робіт [12]. На жаль, питання дос
лідження негативного впливу лісогосподарських захо
дів у приміських лісах на рекреаційні показники наразі 
є недостатньо висвітленим.

Матеріали та методи дослідження. На підготовчо
му етапі було здійснено аналіз актуальних лісовпоряд
них матеріалів. До уваги бралися ділянки лісового фон
ду виключно в межах лісопаркової частини лісів зеле
ної зони. Аналіз лісогосподарських заходів у лісах фі
лій "Коростенське лісомисливське господарство" і 
"Бердичівське лісове господарство" здійснювали із ви
користанням геопорталу "Ліси України" (базове лісов
порядкування 2018 р.) [36] і ГІС "Лісовпорядник" [1], у 
дочірньому підприємстві "Пулинський лісгосп АПК" -  
на підставі паперових лісовпорядних матеріалів (базове 
лісовпорядкування 2014 р.).

Польові дослідження проводили протягом літнього 
сезону 2021-2023 рр. на попередньо відібраних ділян
ках на підставі аналізу даних реєстру лісорубних квит
ків ДП "Лісогосподарський інноваційно-аналітичний 
центр". Всього було проведено дослідження на 50 дос
лідних ділянках, з яких на 40 лісокористувачами були 
проведені лісосічні роботи на площі 148,5 га, а на 10- 
протипожежні профілактичні заходи, а саме мінераліза
ція грунту шляхом прокладання (оновлення) борозен чи 
смуг на площі 58,3 га. Завдяки польовим дослідженням 
було визначено рекреаційні показники ділянок за чин
ними методиками [38]. Тип ландшафту визначали за 
зімкненістю намету із використанням мобільного до
датку "Сапорео" [25]. Стійкість насадження встановлю
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вали за панівною породою (категорією ділянок) і типом 
лісорослинних умов із врахуванням поправки за висо
тою і санітарним станом. Рекреаційну і технологічну 
дигресію визначали незалежно за часткою порушеної 
внаслідок рекреації та лісогосподарської діяльності те
риторії від загальної площі ділянки. Для цього викорис
товували мірну стрічку довжиною 50 м, котру прокла
дали у двох протилежних напрямах ділянки. Відношен
ня сумарної довжини всіх відрізків стрічки, зафіксова
них на порушеній поверхні ґрунту, до загальної довжи
ни обліку давало змогу вираховувати коефіцієнт рекре
ації (Кр) і технологічне порушення (Ктп) від лісогоспо
дарських заходів за такими формулами:

К  = - ^ . 100 %, К  = • 100 %,р т
заг. заг.

де: Ьр -  сумарна довжина сегментів стежок, грунтових 
доріг, ущільненої та витоптаної рекреантами поверхні, 
м; Ьтп -  сумарна довжина сегментів ущільненої та пору
шеної господарськими заходами (лісосічні роботи, мі
нералізація грунту) поверхні, м; Ьзаг. -  загальна довжина 
мірної стрічки під час обліку, м.

За величиною коефіцієнта і визначали відповідну 
стадію дигресії та технологічного порушення. Естетич
не оцінювання лісонасаджень проводили за складом, ві
ком і рівнем вологості ділянок, а для непокритих лісом 
та нелісових ділянок -  за визначеними характеристика
ми (зволоженість, наявність чагарникової рослинності). 
Для коригування показника естетичної оцінки брали до 
уваги наявність високодекоративних дерев і кущів, а та
кож сухостою, захаращеності та сміття. Опрацьовані 
результати ландшафтної таксації порівнювали із дани
ми лісовпорядкування після попередньої їх перевірки.

Результати дослідження та їх обговорення /  
Research results and their discussion

Дослідження проводили у лісових масивах лісопар
кової частини лісів зеленої зони в межах трьох найбіль
ших лісокористувачів (рис. 1), а саме філії "Коростенсь- 
ке лісомисливське господарство" (Богунське, Стани- 
шівське, Левківське, Корабельне і Тригірське лісниц
тва), філії "Бердичівське лісове господарство" (Зарі- 
чанське і Корбутівське лісництва) і Дочірньому під
приємстві "Пулинський лісгосп АПК" (Житомирське 
лісництво).

Дубовець

Нове Вигода

Гадзиика

Г либочиия

Житомир

Катер и міма

Шумськ Тарасюка

Рис. 1. Схема розміщення масивів лісопаркової зони Житомира / The layout of the massifs of the forest park zone of the Zhytomyr city: 
1) філія "Коростенське лісомисливське господарство"/ the branch "Korosten Forestry 2) філія "Бердичівське лісове господар
ство" / the branch "Berdychiv Forestry"; 3) ДП "Пулинський лісгосп АПК" / Subsidiary enterprise "Pulyny forest farm of agriculture"

Внаслідок опрацювання лісовпорядних матеріалів 
поточного ревізійного періоду щодо запроектованих лі
согосподарських заходів у рекреаційно-оздоровчих лі
сах із особливим режимом ведення лісового господар
ства визначено проектні обсяги рубань формування і 
оздоровлення лісів, лісовідновних заходів, а також ін
ших господарських заходів. Проведення суцільних са
нітарних рубань у соснових та вільхових деревостанах 
призвело до утворення значних площ зрубів, з яких під 
природне відновлення залишалися тільки ділянки у 
мокрих сугрудах, частка котрих у лісокультурному 
фонді становила близько 10%. На решті зрубів проек
тували лісові культури за типовими схемами, які не від
різнялися від експлуатаційних лісів. У ДП "Пулинський 
лісгоп АПК" левова частка площ (70 %) лісокультурно- 
го фонду представлена лісовими галявинами, які, згідно 
з проектними даними, передбачалося також штучно за
ліснити за типовими для підприємства технологічними 
схемами. Понад 2/3 площ незімкнених культур потре
бували проведення доповнення у зв'язку із нижчими за 
нормативні показниками приживлюваності (табл. 1).

Серед трьох лісокористувачів у лісопарковій частині 
зеленої зони Житомира тільки у ДП "Пулинський ліс
госп АПК" приживлюваність незімкнених лісових куль
тур перевищувала показники нормативної, у філії "Бер
дичівське лісове господарство" доповнення потребува
ли близько 40 % площ незімкнених насаджень, у філії 
"Коростенське лісомисливське господарство" -  майже 
84 %. На лісових плантаціях проектували проведення 
агротехнічного догляду.

Серед рубань, котрі були запроектовані лісовпоряд
куванням, переважна більшість мала вибіркових харак
тер (98 % площ) і за своїми характеристиками не перед
бачала зміни типу ландшафту (табл. 2). Суцільний ха
рактер мали тільки суцільні санітарні і лісовідновні ру
бання (1 % площ), а також розчищення просік, окруж
них меж і протипожежних розривів (1%  площ).

На рік впорядкування виявлений фонд вибіркових 
санітарних рубань був значним -  більш ніж 10% від за
гальної площі покритих лісом ділянок лісопаркової час
тини зеленої зони. З-поміж доглядових рубань най
більш представленими у лісопроектних матеріалах є
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прохідні. Окрім цього, значну увагу під час проектуван
ня прочищень, проріджувань і прохідних рубань приді
ляли поліпшенню породного складу і просторової 
структури, яка, на відміну від ландшафтних доглядових 
рубань, передбачає рівномірність розміщення дерев по 
площі. Освітлення у ДП "Пулинський лісгосп АПК" і 
філії "Бердичівське лісове господарство" проектували 
здебільшого сильної і дуже сильної інтенсивності, про
те їх проведення не передбачало зміни типу ландшафту. 
У лісах філії "Коростенське лісомисливське господар
ство" у молодниках проектували переважно середньоін- 
тенсивні рубання. Загалом у лісопарках Житомира ін
тенсивність прочищень здебільшого проектували по
мірною (20 %), проріджувань -  слабкою, рідше помір

ною (10-20%), прохідних рубок- переважно слабкою 
(8-10 %).

Нелісові ділянки, котрі обмежено використовують в 
рекреаційних цілях у лісопарковій зоні, також потребу
вали відповідних лісогосподарських заходів, які пере
важно пов'язані із поліпшенням і підживленням земель 
сільськогосподарського призначення, а саме орних зе
мель та сіножаті (табл. 3).

З метою визначення обсягів проведених рубань зага
лом у приміських лісах Житомира було проведено ана
ліз виданих лісорубних квитків за період 2020-2022 рр. 
Санітарні рубання вибіркові є найбільш поширеним за 
площею лісогосподарським заходом, котрий проводили 
у приміських лісах Житомира.

Табл. 1. Площі лісовідновних заходів запроектованих лісовпорядкуванням у лісопарковій частині зеленої зони Житомира 
(станом на2018 р .) ,га / Areas of reforestation measures planned by forest management in the suburban forest-park part of Zhytomyr

city (as of 2018), ha

Запроектований господарський захід Філія "Коростенське лісо
мисливське господарство"

Філія "Бердичівське 
лісове господарство"

ДП "Пулинський 
лісгосп АПК" Разом

Агротехнічний догляд за лісовими культурами 94,4 36,2 20,1 150,7
Доповнення лісових культур 88,6 14,7 - 103,3
Природне відновлення лісу 0,4 2,6 10,1 13,1

Створення лісових культур лісовідновлювальних 100,7 12 39,4 152,1
Агротехнічний догляд за селекційними об'єктами 31,1 - - 31,1

Разом 315,2 65,5 69,6 450,3

Табл. 2. Площі рубань формування і оздоровлення та інших рубань, запроектованих лісовпорядкуванням у лісопарковій частині 
зеленої зони Житомира (станом на 2018 рік) / Areas oflandscape, improvement, and other types of felling planned by forest 

management in the suburban forest-park part of Zhytomyr city (asof2018),ha

Запроектований господарський захід Філія "Коростенське лісо
мисливське господарство"

Філія "Бердичівське 
лісове господарство"

ДП "Пулинський 
лісгосп АПК" Разом

Вибіркова санітарна рубка 395,4 954,9 124,7 1475
Освітлення 26,2 18,3 4,4 48,9

Прочищення 5,6 - 4,3 9,9
Проріджування 12,3 - 17,1 29,4

Проріджування на поліпшення породного складу 0,5 - - 0,5
Проріджування на поліпшення просторової структури 3,3 24,1 - 27,4

Прохідна рубка 144 18 32 194
Прохідна рубка на поліпшення породного складу 7,6 - - 7,6

Прохідна рубка на поліпшення просторової структури 18,8 69,2 - 88
Прочищення на поліпшення породного складу 6,2 - - 6,2

Прочищення на поліпшення просторової структури 4,4 - - 4,4
Розчищення квартальних просік 4 - 0,7 4,7

Розчищення окружної межі 0,4 6,3 5,7 12,4
Суцільна санітарна рубка 2,3 - 6,7 9

Заготівля новорічних ялинок 2,6 - - 2,6
Зрізування кущів і дрібнолісся 10,4 - - 10,4

Розчищення протипожежних розривів 5,3 - - 5,3
Рубка переформування 66,4 - - 66,4

Лісовідновна рубка 0,3 11,7 - 12
Рубка небезпечних дерев - 39,7 - 39,7
Ліквідація захаращення - - 28 28

Лісівничий догляд за незімкнутими насадженнями - - 4,5 4,5
Разом 716 1142,2 228,1 2086,3

Табл. 3. Площі лісогосподарських заходів запроектованих лісовпорядкуванням на нелісових ділянках лісопаркової частини 
зеленої зони Житомира (станом на 2018 р.) / Areas of forest management measures planned by forest management on non-forest areas

of the suburban forest-park part of Zhytomyr city (as of 2018), ha

Запроектований господарський захід Філія "Коростенське лісо
мисливське господарство"

Філія "Бердичівське 
лісове господарство"

ДП "Пулинський 
лісгосп АПК" Разом

Внесення добрив мінеральних 12 - - 12
Внесення добрив органо-мінеральних 63,4 4,2 - 67,6

Докорінне поліпшення сіножатей 8,3 - - 8,3
Поверхневе поліпшення сіножатей 113,6 6,3 - 119,9

Добування піску 8 - - 8
Очищення земель від каміння 2,2 - - 2,2

Разом 207,5 10,5 0 218,0
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Табл. 4. Площі проведених рубань у 2020-2022 рр. у приміських лісах Житомира, та / 
Areas of felling in 2020-2022 in suburban forests of Zhytomyr city, ha

Вид рубки Філія "Бердичівське лісо
ве господарство"*

ДП "Пулинський 
лісгосп АПК"

Філія "Коростенсь
ке лісомисливське 
господарство"**

Разом

Вибіркова санітарна рубка 452 1520 3585 5557
Проріджування 0,4 - 36 36,4
Прохідна рубка 27 - 226 253

Суцільнолісосічні рубки - 22 163 185
Розчищення квартальних просік - 2 2 4
Розчищення ліній електромереж - - 8 8

Суцільні санітарні рубка - 8 11 19
Інші рубки - 4 250 254

Рубка небезпечних дерев 36 - 15 51
Лісівничий догляд за незімкнутими насадженнями 8 - - 8

Ліквідація захаращення 64 - - 64
Разом 587,4 1556 4296 6439,4

Примітки: *3арічанське і Корбутівське лісництва філія "Бердичівське лісове господарство"* у 2020-2022 рр. відносилися 
до ДП "Зарічанське ЛГ". **Богунське, Корабельне, Левківське, Станишівське і Тригірське лісництва філія "Коростенське лі
сомисливське господарство" -  до ДП "Житомирське ЛГ".

Тільки за 2020-2022  рр. на них припадало 77 %  від 
площ, пройдених рубаннями у ДП "Зарічанське ЛГ", 
83 %  -  у ДП "Ж итомирське ЛГ" і майже 98 %  -  у ДП 
"Пулинський лісгосп АПК". З-поміж  реш ти рубань 
формування і оздоровлення лісів були проведені порів
няно великі обсяги прохідних рубань. За період 2020
2022 рр. у рекреаційно-оздоровчих лісах ДП "Ж ито
мирське ЛГ" рубками було пройдено майже 1 5 %  площ 
від покритих лісом ділянок, 21 %  -  у межах ДП "Зарі
чанське ЛГ" І 4 3 % - у  ДП "Пулинський лісгосп АПК".

Рис. 2. Типи ландшафту соснових насаджень після проведення 
санітарних вибіркових рубань / Landscape types of pine plan
tations after sanitation selective felling

У  лісопарковій частині зеленої зони Ж итомира за 
останні роки у багатьох випадках проведення вибірко
вих санітарних рубань призводило до зміни типу лан
дш афту із закритого до напіввідкритого. За даними про
ведених польових досліджень н а 3 5  пробних площах, де 
були проведені санітарні вибіркові рубання за останні 
десять років, на вісьмох ділянках відзначено зміну типу 
ландш афту за рахунок великої вибірки сухостійної та 
пош кодженої деревини (рис. 2).

У сі насадження до рубань належали до закритих ти
пів ландшафту і мали зімкненість в межах 65-88 %. П іс
ля проведення вибіркових санітарних рубань за рахунок 
вибірки сухостійних та пош коджених дерев зімкненість 
відповідно зменш илася до 34-72 %  (рис. 3). Ц і ділянки 
представлені середньовіковими та пристигаю чими сос
няками. Загальний вигляд соснових насаджень після 
проведення сильноінтенсивних санітарних вибіркових 
рубань такий (рис. 4). Н а п'ятьох дослідних ділянках, де 
були проведені рубання догляду, а  саме прохідні рубан
ня і проріджування, вибірка дерев не призвела до зміни 
типу ландшафту. Також  проведення доглядових рубань 
не вплинуло на стійкість і естетичну оцінку насаджень, 
оскільки не було істотно змінено склад насаджень і ви
бирали переважно здорові дерева. Санітарні вибіркові 
рубання, натомість значною мірою вплинули на покра
щ ення показників стійкості насаджень, оскільки частка 
сухостійних, пош коджених і хворих дерев зменш илася 
на 11-55 %.

ПЛІ
2930313233 3435

Рис. 3. Зімкненість намету після проведення санітарних вибіркових рубань на дослідних ділянках / Canopy density after carrying out 
sanitation selective felling in sample plots
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Рис. 4. Утворення напіввідкритих ландшафтів після проведення санітарних вибіркових рубань сильної інтенсивності / Formation of 
semi-open landscapes after intensive sanitation selective felling: а) Житомирськелісницгво, кв.15/  ZhytomyrForestry, com. 15; b) 
Житомирське лісництво, кв.79 /  Zhytomyr Forestry, com. 79

Рис. 5. Пошкодження надґрунтового покриву внаслідок очищення лісосіки від порубкових решток після вибіркового санітарного 
рубання 2022 р. / Damage to the above-ground cover and trees during clearing of forest cutting areas from logging residues after 
selective sanitation felling in 2022

О скільки під час санітарних вибіркових рубань з 
одиниці площ і вирубували від 14до  65 м 3 сухостійної 
деревини, на всіх без винятку дослідних ділянках на од
ну позицію  покращ илися показники естетичної оцінки.

П ісля проведення всіх видів рубань, окрім лісівни
чого догляду у незімкнених насадженнях, а також  дог- 
лядових рубань у молодниках, очищ ення лісосік від по
рубкових реш ток відбувається переважно вогневим м е
тодом. Із 40 ділянок, де були проведені лісосічні робо
ти, 38 були очищ ені ш ляхом спалю вання попередньо 
складених у купи порубкових решток. П ід час прове
дення санітарних вибіркових рубань зафіксовані окремі 
випадки вогневого пош кодження підросту і навіть рос
тучих дерев внаслідок очищ ення лісосік (рис. 5).3а да
ними проведених досліджень, частка пірогенно пору
ш ених ділянок лісосік внаслідок спалю вання порубко
вих реш ток на лісосіках вибіркових санітарних рубань 
становить в межах 1-4 %  (ПП 1-35), прохідних рубань і 
проріджувань 1-2 %  (ПП 36-40). Рекреаційна дигресія 
на всіх дослідних ділянках відповідала першому класу, 
оскільки частка витоптаної території до проведення ру
бок становила від І д о  4 % . П роведення санітарних ви

біркових та доглядових рубань з вогневим очищ енням 
лісосік від порубкових реш ток м ала значно більш і озна
ки поруш ення території ділянок. Проведення лісосіч
них робіт призводило до поруш ення від 8 д о  5 2 %  пло
щі поверхні ґрунту (рис. 6).

П ри цьому відзначено, що внаслідок рубань у зим о
вий період поруш ення надґрунтового покриву відбува
лося в межах 8-15 %, а  у весняно-осінній с е з о н -  від 
12 до 52 %. Н а відміну від рекреаційної дигресії, техно
логічне поруш ення надґрунтового покриву є короткот
ривалим. В ідновлення цілісності надґрунтового покри
ву відбувається, зазвичай, від одного до чотирьох років 
залежно від сезону проведення лісозаготівлі.

Типовим лісогосподарським заходом, який спрямо
ваний на переш коджання пош иренню пожеж, є м інера
лізація поверхні грунту. Ц ей лісогосподарський захід, 
переважно, проводиться щ орічно по квартальних просі
ках та  на межі лісових масивів із дорогами загального 
призначення та ділянками інш их користувачів. Проте в 
лісопарковій частині лісів зеленої зони поблизу рекре
аційно навантажених ділянок рівень м інералізації грун
ту є вищ им порівняно із реш тою  ділянок (рис. 7).
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Рис. 6. Рекреаційна та технологічна дигресія на дослідних ділянках після проведення лісосічних робіт / Recreational and technologi
cal digression on sample plots after logging operations

Рис. 7. Пошкодження надґрунтового покриву під час влаштування протипожежних мінералізованих смуг у Левківському лісництві 
/ Damage to the topsoil during the installation of fire preventive mineralized strips in Levkiv Forestry: a) kb. 28 / com. 28; b) kb. 17 / com. 17

Зазвичай для проорювання борозен використовують 
типовий для лісокультурних робіт лісовий плуг. Мета 
створювання борозен на окремих ділянках -  перешко
джання проїзду легкових автомобілів всередину лісо
вих ділянок. Для цієї мети також на деяких потенційних 
місцях заїзду створюють рови (рис. З, а). Згідно з дани
ми проведених замірів на десяти дослідних ділянках, де 
було проведено мінералізацію ґрунту, частка пошко
дженої поверхні становила в межах від 2до 8%, а рек
реаційна дигресія ділянок при цьому відповідала пер
шому класу -  витоптування на рівні 1-2 % (рис. 8).

Рис. 8. Рекреаційна та технологічна дигресія на дослідних ді
лянках після проведення профілактичних протипожежних 
заходів / Recreational and technological digression on sample 
plots after fire preventive measures

На відміну від технологічного порушення поверхні 
ґрунту внаслідок проведення лісосічних робіт і рекре

аційної дигресії, протипожежна мінералізація є най
більш радикальним і періодичним заходом, котрий змі
нює на більш тривалий термін цілісність живого над
ґрунтового покриву.

Обговорення результатів дослідження. Лісогоспо
дарські заходи, які запроектовані лісовпорядкуванням 
на ревізійний період у межах трьох найбільших лісоко- 
ристувачів лісів зеленої зони Житомира, не спрямовані 
на покращення просторової структури лісопаркової зо
ни та підвищення естетичної вартості ділянок. Серед 
проектованих і виконаних рубань ландшафтні рубання 
не фігурували, хоча саме вони акцентовано спрямовані 
на поліпшення стійкості, естетичної цінності та оптимі- 
зації рекреаційного використання території [15, 20, 33, 
37]. Заходи з благоустрою проводили тільки виключно 
на рекреаційних об'єктах, чисельність яких є обмеже
ною (сім об'єктів рекреації). Протягом останніх де
сятьох років відбулися масштабне будівництво та об
лаштування цих рекреаційних об'єктів. Натомість один 
рекреаційний об'єкт з наявним благоустроєм був лікві
дований -  "Узлісся" (Станишівське лісництво). За ха
рактером проведення рубань формування і оздоровлен
ня у лісах лісопаркової зони не відрізняються від решти 
ділянок інших категорій захисності трьох найбільших 
лісокористувачів. На відміну від закордонних практик з
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використання природоощадливих технології, які спря
мовані на мінімалізацію порушення території в процесі 
проведення лісосічних робіт [6, 14, 29], в процесі лісо
заготівлі у лісопарковій зоні використовують звичні 
технології і засоби для експлуатаційних лісів. Науково 
доведено, що зимові рубання не призводять до такого 
рівня порушення надгрунтового покриву як літні [21, 
39], що робить їх більш пріоритетними в лісах зеленої 
зони. Наразі сезон проведення лісозаготівлі у лісопар
ковій зоні Житомира є неврегульованим. Проведення 
суцільних санітарних і лісовідновних рубань, а також 
сильно інтенсивних санітарних вибіркових рубань фак
тично стали причиною певної оптимізації просторової 
структури, яка далека від оптимальної для зони Поліс
ся. Не практикується застосування ландшафтних ру
бань, котрі могли б значною мірою поліпшити співвід
ношення типів ланшафтів хоча б у найбільш відвідува
них лісових масивах. Видалення певних дерев у ході 
благоустрою окремих рекреаційних об'єктів здійсню
ють під час звичайних рубань догляду, санітарних ви
біркових та інших рубаннях за відсутності системного 
підходу щодо ланшафтно-планувальної організації те
риторії лісопаркової зони.

Типовим способом очищення лісосік від порубкових 
решток є їх окучення із подальшим спалюванням, що 
призводить до пошкоження не тільки значної площі жи
вого надгрунтового покриву, але навіть підросту та де
рев. Як відомо, відновлення лісової рослинності на міс
цях спалювання гілля або лісових пожеж відбувається 
досить часто із сукцесіями інвазивних видів [4, 17]. То
му варто під час проведення очищення лісосік у лісах 
зеленої зони використовувати безвогневий метод. 
Найбільш перспективним є подрібнення гілок і відходів 
на тріски, які можна використати як мульчувальний 
шар, а також для підмощення пішохідних доріжок, що є 
особливо актуальним на більш важких суглинистих 
грунтах.

Проорювання протипожежних розривів та влашту
вання ровів, незважаючи на значне порушення ціліснос
ті надґрунтового покриву, загалом є виправданим про
філактичним заходом боротьби із лісовими пожежами у 
лісопарковій зоні. Окрім основної функції- зупиняти 
поширення низових пожеж, мінералізовані смуги та ро
ви перешкоджають заїзду легкового автотранспорту на 
ділянки, які мають підвищений ризик виникнення лісо
вих пожеж [35]. Окрім цього, борозни слугують 
своєрідним бар'єром для автотранспорту, запобігаючи 
рекреаційній дигресії. Спостереження показали, що у 
низькоповнотних насадженнях на ділянках із відсутніс
тю борозен, за можливості проїзду автотранспорту, ко
ефіцієнт рекреації (Кр) може сягати навіть до 0,8-0,9.

Отже, за результатами виконаної роботи можна 
сформулювати такі наукову новизну та практичну зна
чущість результатів дослідження.

Наукова новизна отриманих результатів дослі
дження -  вперше для рекреаційно-оздоровчих лісів ре
гіону проведено порівняння рекреаційної дигресії із 
технологічним порушенням ділянок після проведення 
лісосічних робіт та профілактичних протипожежних за
ходів із визначенням величини впливу лісогосподарсь
кої діяльності на рекреаційні показники ділянок.

Практична значущість результатів дослідження -  
результати з дослідження впливу лісосічних робіт на 
технологічне порушення поверхні грунту можна засто

сувати під час організації сезону проведення лісозаго
тівлі в насадженнях лісопаркової зони.

Висновки /  Conclusions
Досліджено вплив лісогосподарських заходів на рек

реаційні показники лісів зеленої зони Житомира, що да
ло змогу встановити рівень лісогосподарської дигресії 
на її ділянках. За результатами проведеного досліджен
ня можна сформулювати такі основні висновки:

1. Проаналізовано обсяги лісогосподарських заходів 
у лісопарковій частини зеленої зони Житомира та виз
начено вплив господарської діяльності основних лісо- 
користувачів на ландшафтно-рекреаційні показники лі
сових ділянок. З'ясовано, що в лісах зеленої зони Жито
мира рівень інтенсивності ведення лісового господар
ства є високим, що засвідчує частка площ насаджень, 
пройдених рубками. Виявлено, що найбільш поширени
ми лісогосподарськими заходами у лісопарковій части
ні лісів зеленої зони є санітарні вибіркові та доглядові 
рубання. Ландшафтні рубання протягом ревізійного пе
ріоду не проектувалися і не проводилися. За організа
ційними особливостями рубання у рекреаційно-оздоров
чих лісах не відрізняються від експлуатаційних лісів.

2. Досліджено, що проведення санітарних вибірко
вих рубань покращує такі рекреаційні показники як 
стійкість насаджень до рекреаційних навантажень, есте
тичну оцінку і, в окремих випадках просторову струк
туру насаджень. Проведення доглядових та інших ру
бань не впливає на зміну жодного із рекреаційних по
казників.

3. Встановлено, що проведення лісосічних робіт 
призводить до лісогосподарської дигресії, яка у разі зи
мових рубань є короткочасною і нетривалою, а літніх 
може мати більш руйнівний характер, перевищуючи 
рекреаційну дигресію у 3-15 разів. Пірогенне порушен
ня поверхні грунту під час очищення лісосік від поруб
кових решток, зазвичай, не перевищує рекреаційну диг
ресію. Натомість з'ясовано, що проведення протипо
жежної мінералізації грунту може перевищувати рекре
аційну дигресію в 2-4 рази, проте проведення цього лі
согосподарського заходу є виправданим з погляду не 
тільки профілактики поширення низових пожеж, а й пе
решкоджання стихійному руху легкового автотранспор
ту, який потенційно може призвести до значно більшої 
рекреаційної дигресії.
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I. M. Siruk, Yu. V. Siruk
Polissia National University, Zhytomyr, Ukraine

THE INFLUENCE OF FORESTRY ACTIVITIES ON THE LANDSCAPE AND 
RECREATIONAL INDICATORS OF FOREST PLOTS OF THE SUBURBAN

FOREST-PARK AREA OF ZHYTOMYR CITY
It is the first time that the comparison of recreational digression with technological disturbance of areas after logging operations 

and fire preventive measures is performed for recreational and health-improving forests of the region. In the course of research, the 
magnitude of the influence of forestry activities on the recreational indicators of the sites is determined. Using forest management 
and production materials, the main indicators of forestry management within the three largest forest users of the suburban forest-park 
part of Zhytomyr are investigated. To study the impact of logging and fire preventive measures on recreational indicators, field studi
es are conducted on 50 sample plots. In suburban forests of Zhytomyr, the level of intensity of forest management is quite high, as 
evidenced by the share of plantation areas cleared by felling. For example, the most common forestry measures in the suburban fo
rest-park part of the forests are sanitation selective felling and improvement felling. During the period of 2020-2022, ranging from 15 
% to 43 % of the areas covered by the forest were cut down in recreational and health-improving forests. Landscape felling was neit
her designed nor carried out during the audit period. Removal of certain trees in the course of improvement of individual recreational 
facilities is carried out during regular improvement felling, sanitation selective felling, and other types of felling without any syste
matic approach to the landscape-planning organization of the territory of the forest-park area. In terms of organizational features, fel
ling in recreational and health-improving forests do not differ from commercial forests. Conducting sanitation selective felling 
improves such recreational indicators as the resistance of plantations to recreational loads, aesthetic evaluation, and, in some cases, 
the spatial structure of plantations. The use of improvement felling and other types of felling does not affect the change of any of the 
recreational indicators. Moreover, logging operations lead to forestry digression, which is short-term and short-lived during winter 
felling, and it can be more destructive, exceeding recreational digression by 3-15 times during summer felling. Pyrogenic disturbance 
of the soil surface during the clearing of forest cutting areas from felling residues, as a rule, does not exceed recreational digression. 
Conducting fire preventive mineralization of soil can exceed recreational digression by 2-4 times, however, the implementation of 
this forestry measure isjustified from the point of view not only of preventing the spread of lowland fires, but also of preventing the 
spontaneous movement of passenger vehicles, which can potentially lead to much greater recreational digression. In the future, there 
is a prospect of conducting a study of the period of restoration of the above-ground cover on pyrogenically disturbed areas.

Keywords: digression; landscape type; forest-park area; technological disturbance of the soil surface; felling; logging.
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